

蓬江区委、区政府2025年重点工作任务分解表（区农业农村和水利局牵头事项）

一、蓬江区委、区政府2025年重点工作任务分解表

序号	工作内容	节点计划	完成时间	责任领导	责任单位 (责任单位第一位为牵头单位)	进展情况
36	持续推进“恩货进蓬”，充分用好两地“侨”资源，进一步拉动文旅消费，打造区域旅游品牌，共建强富绿美新县域。	(1) 加强恩平市与蓬江区江南畜禽蔬菜批发市场的合作，拓宽销售渠道，把恩平市优质农产品引进蓬江区。	2025年12月10日	吕文光	区农业农村和水利局 白沙街道	【已完成】与恩平携手，积极拓宽消费帮扶渠道，2025年以来推动江南蔬菜禽畜批发市场从恩平购进农产品约375吨，总价值约149万元，主要品种为土豆、辣椒、包菜、芋头等；借助恩平优品消费帮扶馆平台，销售富硒大米、簕菜茶、柠檬制品、濑粉、裹粽，土炸花生油等恩平市产品，销售金额达85万元。
37	聚焦产业、民生、人才等重点领域，深化与广西天等对口协作，推动产品双向进入、要素双向流动。	(1) 签订蓬江--天等2025年东西部协作协议，完成两地主要领导互访，召开工作联席会议工作。	2025年4月30日	吕文光	区农业农村和水利局 各镇（街） 区委组织部 区委宣传部 区教育局 区经济促进局 区民政局 区人力资源社会保障局 区卫生健康局 区工商联 区总工会 区残联	【已完成】2月19日，天等县委书记欧正带队到蓬江区开展粤桂协作调研活动，并召开联席会议。5月21日，区委书记李志坚带队前往天等县开展粤桂协作调研活动，召开联席会议，会上签订了《签订蓬江--天等2025年东西部协作协议》
		(2) 督促完成镇镇结对、村企结对等结对任务。	2025年6月30日			【已完成】5月21日，潮连街、白沙街分别到天等县开展粤桂协作交流活动。6月7—8日天等县到我区健威广场举办2025年天等县名特优农产品（江门）展销会。今年以来推动天等县农特产品销入广东1715万元。潮连街、白沙街分别到天等县开展粤桂协作交流活动，落实好镇镇、村村等结对任务；落实人才交流，互相选派了党政干部9人次和专业技术人才55人次；江门市棠下中学、江门市陈白沙中学、江门市紫荆小学与天等县结对学校帮扶合作。
		(3) 完成财政援助资金划拨、社会帮扶资金的筹集任务。	2025年11月30日			【已完成】已划拨2025年财政援助资金463万至天等县，已落实社会帮扶资金（含物资）366.57万元（2024年筹集资金数为363万元，不低于去年数额为完成任务），主要用于天等县乡村振兴、慈善公益项目。建立每日通报制度，动态跟踪各部门筹集粤桂协作社会帮扶资金进展情况，并及时解决各单位所遇到的困难堵点，确保按时完成任务。
		(4) 协助驻天等工作组完成蓬江--天等2025年东西部协作考核任务。	2025年12月10日			【已完成】持续落实粤桂协作工作，2025年召开两地联席会议2次，开展实地互访2次，签署2025年度协作协议；划拨财政帮扶资金463万元实施天等肉类食品深加工、星油藤茶加工、把荷乡茶产业扩产等重点产业协作项目11个，建成农业特色产品展示厅；发挥蓬江智能家电产业集群优势，发动上下游企业支持天等建设粤桂协作小家电产业园区；拓展产销对接渠道，2025年在粤桂两地举办天等县名特优农产品展销会4次，对接江南批发市场和多个电商企业，实现天等产品销入东部地区金额达3800万元；打造劳务协作品牌，建设覆盖天等县13个乡镇的“家门口”就业服务站，举办线上线下粤桂协作招聘会14场次，提供岗位3400多个；选派37名专业技术人才到天等县开展支医支教，助力天等成立5个名师工作室、协作的天等高中本科率“五连增”

序号	工作内容	节点计划	完成时间	责任领导	责任单位 (责任单位第一位为牵头单位)	进展情况
90	发展集体经济，推广“强村公司”，探索“产业发展第一书记”培育选派机制，深挖资源拓展乡村产业新业态，试点推行乡村振兴积分制，推动“双提留”制度落地，激发乡村发展主动性。	(1) 加强“强村公司”管理，完成2024年度集体资产清查工作，确保集体资产底数清晰。	2025年12月10日	吕文光	区农业农村和水利局 各镇（街）	【已完成】已完成集体“三资”年度清产核资。经统计，到2024年底农村集体资产总额为120.36亿元，其中流动资产72.95亿元、长期资产10.49亿元、固定资产35.58亿元、其他资产1.34亿元。各村、居（经联社）集体资产已按照资产类别登记入账，清产核资数据已全部录入广东省农村集体“三资”管理服务平台一清产核资模块。
		(2) 到2025年底，全区集体经济收入增长5%，55个行政村集体经营性收入增长3%或以上，全部村、居（经联社）收入稳定超100万元。	2025年12月10日			【已完成】预计2025年全区集体经济收入增长5%，全部村、居（经联社）收入稳定超100万元。2025年1-11月，各村、居（经联社）在农村集体资产网上交易系统成功交易1329宗，交易总底价为14.31亿元，成交总额为15.2204亿元，溢价9104万元，溢价率6.36%。
		(3) 通过推行乡村振兴积分制管理工作试点，激发广大村民参与基层治理、村集体经济发展的主动性和积极性，提升基层治理工作成效。	2025年12月10日			【已完成】 <ol style="list-style-type: none">狠抓乡村治理“积分制”“清单制”落实，将基层管理服务事项以及农民群众关心关注的事务细化为清单，形成制度化、规范化的乡村治理方式，激发村民参与乡村治理、村集体经济发展的主动性和积极性，提升基层治理工作成效。目前清单制推广已100%覆盖全区行政村；推行积分制的行政村为45条，占全区行政村数量82%，完成本年度工作任务。强化宣传推广工作，充分挖掘基层一线好的经验做法，培育和树立治理方式新、治理效果好的基层治理案例并作宣传推广，积极推广杜臂村党建引领基层治理典型工作成效，引导村民投身乡村治理工作，全面提升村民的幸福感、获得感，促使基层治理工作成效得到进一步提升。

序号	工作内容	节点计划	完成时间	责任领导	责任单位 (责任单位第一位为牵头单位)	进展情况
91	<p>(2) 引导水产养殖特色产业规模化设施化发展，依托跃海食品、越丰海产等水产品加工企业，打造一二三产融合的全产业链矩阵。</p> <p>(3) 以杜阮凉瓜、棠下水产、荷塘锦鲤、荷塘冲菜等特色农业产业为主导，打造基层农技推广示范基地2家。</p> <p>(4) 培育完成至少1个市级以上农业龙头企业和至少1个绿色食品、有机食品或“粤字号”农业品牌。</p> <p>(5) 打造五洞鳗鱼优质水产品牌，推广“企业+合作社+农户”模式。在高村忘记鱼饼店开设荷塘优品线下运营店，通过“线下展示+线上销售”相结合的方式，提升品牌知名度。借助江门大道、龙湾高速出入口等交通枢纽优势，推动远洋海鲜批发市场、江南蔬菜批发市场、远汇禽畜交易市场近390亩的专业物流市场形成集聚效应，保障农产品产销衔接，提高社会效益。</p>	<p>2025年12月10日</p> <p>2025年12月10日</p> <p>2025年12月10日</p> <p>2025年12月10日</p>	吕文光	<p>区农业农村和水利局 棠下镇 荷塘镇 杜阮镇</p>	<p>【已完成】1. 指导广东跃海食品科技有限公司积极申报2025年市级重点农业龙头企业，打造水产品智能化加工生产基地，推动水产品加工业高质量发展。 2. 组织跃海食品、江帆水产等优质水产品加工企业产品参加第三届中国国际（佛山）预制菜产业大会，推广我区优质水产品。 3. 联合上海中视等单位共同举办“乡村振兴 一起同行”CCTV-17农业农村频道年度资源推介会活动，并邀请江帆水产、跃海食品等优质水产品加工企业产品参加推介会，搭建产销直连桥梁，以媒体流量推动农产品上行，探索“媒体+农业”融合路径，助力品牌推动智慧农业与县域品牌建设。 4. 以实施新型农业经营主体培育项目为抓手，开展蓬江区广良养殖场优质鳗鱼鱼苗引进项目，引导五洞鳗鱼规模化发展，支持标杆家庭农场规范化建设。向棠下镇下达鳗鱼鱼苗引进项目实施的新型农业经营主体培育项目（标杆家</p>	
					<p>区农业农村和水利局 棠下镇 荷塘镇 杜阮镇</p>	<p>【已完成】2025年4月8日，印发《关于组织申报2025年基层农技推广体系改革与建设项目的通知》，打造棠下镇启光养殖场渔业技术推广示范基地、杜阮镇杜阮凉瓜田园综合体农业配套设施工程等基层农技推广示范基地2家。</p>
					<p>区农业农村和水利局 各镇（街）</p>	<p>【已完成】2025年新增蓬江区海豚水族有限公司、江门市鹏中皇食品集团有限公司等省级重点农业龙头企业2家，市级以上重点农业龙头企业增加至21家。大力推动特色农产品进入粤港澳大湾区市场，2025年，江门市侨乡汇农农业科技有限公司、江门市上巷产业服务有限公司等2家企业获供港澳蔬菜种植基地认证。</p>
					<p>区农业农村和水利局 棠下镇 荷塘镇 白沙街道</p>	<p>【已完成】1. 2025年以来荷塘镇组织忘记鱼饼店利用抖音、微信视频号开展直播带货鱼饼和荷塘优品产品，月均销售额达9万元左右。推动龙湾高速出入口开展升级改造，目前工程量已完成50%，配套中江高速改扩建工程，提高物流运输效率。 2. 组织跃海食品、江帆水产等优质水产品加工企业产品参加第三届中国国际（佛山）预制菜产业大会，推广我区优质水产品。 3. 联合上海中视等单位共同举办“乡村振兴 一起同行”CCTV-17农业农村频道年度资源推介会活动，并邀请江帆水产、跃海食品等优质水产品加工企业产品参加推介会，搭建产销直连桥梁，以媒体流量推动农产品上行，探索“媒体+农业”融合路径，助力品牌推动智慧农业与县域品牌建设。 5. 以实施新型农业经营主体培育项目为抓手，开展蓬江区广良养殖场优质鳗鱼鱼苗引进项目。 6. 组织锦兴龙食品、上巷、江发粮油等优质企业参加2025年“中国农民丰收节”活动，推广我区杜阮凉瓜、荷塘冲菜等特色农业产业。</p>

序号	工作内容	节点计划	完成时间	责任领导	责任单位 (责任单位第一位为牵头单位)	进展情况
92	巩固“7+22”条省典型村培育成果，抓好整村风貌提升试点建设，推进农村“三大革命”、农房风貌管控提升、“三线”整治，开展好“乡村月扫”活动，推动乡村“干干净净、整整齐齐、长长久久”，力争今年美丽宜居村达标率100%，争创中国美丽休闲乡村。	(1) 开展全区6个精品档典型村和5个消薄村培育工作，建立培育项目库，督促指导精品档典型村和消薄村推进年度项目实施，至2025年底基本完成精品档典型村和薄弱村年度建设目标。	2025年12月10日	吕文光	区农业农村和水利局 各镇	【已完成】已选定棠下良溪村、杜阮上巷村、长乔村、北芦村、杜臂村，荷塘禾冈村等6条典型村作为我区“百千万工程”精品档典型村，选定棠下弓田村、虎岭村、三和村、天乡村以及杜阮中和村等5个村作为我区薄弱村，建立培育项目库。2025年共完成项目31个，其中精品村21个，薄弱村10个，累计投入超4400万元，完成年度建设任务。
		(2) 推动上巷村申报为市乡村运营先行先试典型村，争取省、市等各级资金支持，指导开展乡村运营项目，取得阶段性成效。	2025年12月10日	吕文光	区农业农村和水利局 杜阮镇	【已完成】上巷村获评市级首批第一档乡村运营先行先试典型村，获市级奖补资金90万元，占全市奖补资金的20%。目前，上巷村通过与运营公司签约合作，实施7个乡村运营项目，以乡村游玩、“一店一菜”为主题拍摄推广视频超100条，吸引游客超1万人次，2025年上巷村集体经济收入预计突破600万元，同比增长31%，乡村运营成效明显。
		(3) 开展第三批省级典型村遴选和培育工作，以点带面推动村（居）环境全面提升。	2025年12月10日	吕文光	区农业农村和水利局 区城市管理综合执法局 棠下镇 荷塘镇 杜阮镇 潮连街道	【已完成】1. 已遴选棠下镇三堡村等30条村作为第三批省级典型村，已对照省级典型村评价体系完成摸底自评工作和区级初评。各村已制定完善“施工图”，实行项目清单化、清单责任化。已建立每周调度、每半个月比学赶超评比的制度，督促第三批典型村加快项目培育。 2. 组织第三批典型村在省平台录入项目，主要涉及乡村容貌提升及村内主道路升级改造等项目，进一步指导镇、村根据实际优化完善。全区第三批典型村计划开展项目172个，截至目前，已完成项目133个，完工率77.33%，预计年底前可全部完成，基本完成年度目标任务。 3. 指导各镇街在镇内开展学习培训和模拟考试，组织第三批典型村到第一、二批典型村学习，形成比学赶超的良好氛围。 4. 加强督查督办和通报。为加快典型村培育进度，区“百千万工程”乡村振兴专班联合区“百千万工程”指挥部印发《关于蓬江区“百千万工程”典型村资金支付进度及“三线”整治工作情况的通报》《提醒函》《关于对杜阮镇农用看护房整治工作予以表扬的通报》，通过奖优罚劣，推动资金加快支出和项目加快推进。
		(4) 加强“三线”巡查，根据实际情况与各运营商开展整治工作。继续开展“乡村月扫”活动，发动社会各界共同参与乡村建设，打造美丽乡村。	2025年12月10日	吕文光	区农业农村和水利局 各镇（街） 区经济促进局	【已完成】持续深化“乡村月扫”行动，发动区有关部门、村“两委”干部参与乡村建设。2025年以来，结合村庄清洁行动及爱国卫生行动，清除卫生“黑点”超1.6万个，垃圾超2.3万吨。2025年以来，各镇街结合典型村典型村建设，完成三线整治点位数277处，三线落地长度超5000米，投入资金140.15万元。重点开展第三批典型镇、典型村的“三线”整治任务，选定了棠下镇石窖村、杜阮镇南芦村、荷塘镇的禾冈村作为示范村，带动38条行政村开展“三线”整治工作。完成典型镇荷塘镇的通信线的整治规划编制、公共路由规划编制，推进公共路由建设。

序号	工作内容	节点计划	完成时间	责任领导	责任单位 (责任单位第一位为牵头单位)	进展情况
115	全面落实河湖长制，常态化开展河湖“清四乱”，确保省、市考核断面水质稳定达标。	(1) 开展2024年已销号“四乱”问题全覆盖自查自纠工作，对存在整治未彻底或死灰复燃的问题落实整改。	2025年5月30日	吕文光	区农业农村和水利局	【已完成】组织有关镇（街）对2024年纳入水利部、省遥感河湖“四乱”问题图斑开展自查自纠和回头看工作。经核查，发现荷塘镇华尔润玻璃厂码头存在一宗“死灰复燃”乱建问题，目前该违建已完成清拆工作。
		(2) 完成省水利厅下发河湖“四乱”问题整治及销号工作。	2025年6月30日			【已完成】加快推进省水利厅下发的河湖“四乱”问题涉及荷塘镇禾冈村段江门市德润工业品物流管理有限公司在河道管理范围内违规搭建应急设备库的整治工作，涉业主已自行完成清拆，恢复场地原貌。已将相关佐证材料上传至省河湖“四乱”系统办理销号手续。
		(3) 开展全区范围内的重点河湖库开展“四乱”问题自查自纠行动，全面排查整治河湖“四乱”问题，确保存量问题动态清零。	2025年12月10日			【已完成】持续深入推进河湖“清四乱”常态化规范化工作，根据水利部下发至我区监督检查发现问题“回头看”年度复核图斑任务量共93宗，截至目前，我区已复核总数已达116宗，完成率124.73%，排名全市第一。
		(4) 全面开展我区29.1个市河长制考核断面水质监测，严格按照县级河长每月一巡、镇级河长每旬一巡、村级河长每周一巡的巡查要求落实河道巡查；加强河道沿线排污口巡查监管，发现问题及时处理，从源头切断河道污染源；每月对未稳定达标的断面开展水质快测，做好水质达标保障措施，确保29.1个市河长制考核断面年度平均水质稳定达标	2025年12月10日			【已完成】1. 2025年1—11月，蓬江区区、镇（街）、村（居）三级河长累计巡河17983次，发现并解决问题1799宗、问题处理率100%。 2. 2025年1—11月，我区市河长制考核水质监测断面29.1个，达标断面数为29.1个，达标率100.0%。
118		(2) 积极与省水科院沟通对接，完成西江碧道蓬江段、大西坑水库省级水利风景区申报材料编制，并根据省、市两级反馈意见，持续完善申报材料。	2025年5月30日	吕文光	区农业农村和水利局	【已完成】积极与省水科院沟通对接，已完成西江碧道蓬江段、大西坑水库省级水利风景区申报材料编制。
		(3) 力争西江碧道蓬江段、大西坑水库省级水利风景区专家评审，成功获评省级水利风景区。	2025年6月30日			【已完成】1. 加强与省水利厅沟通对接，2025年5月23日，省水利厅派员到我区西江碧道蓬江段、大西坑水库开展初步验收，对我区水利风景区建设成效表示肯定。 2. 已支付评审服务资金首期款（20万元）。 3. 2025年12月2日，已通过专家论证会议，省水利厅党组会审议后将正式发文认定我区西江碧道蓬江段、大西坑水库水利风景区资格。
		(4) 依托“省级水利风景区”金字名片，持续做好蓬江“水文章”，引入轻餐饮、特色文旅等水经济项目，为群众提供更多休闲、娱乐的好去处。	2025年12月10日			【已完成】加大招商引资力度，在西江碧道沿线马拉松公园引入轻餐饮品牌，在江顺大桥底引入“江顺九点九”夜市项目，在天沙河碧道引入“潮岸文旅创意综合体”园区项目和观澜湖综合游乐场项目，进一步丰富水经济经营业态；积极开展河湖生态产品价值实现路径探索，在杜阮河开展河权经营管理权改革试点，打造多元滨水休闲空间。截至10月底，全区水经济已实现营业收入超2000万元，创造就业岗位超200个。我区水经济建设成效年内获《人民日报》、CCTV等国家级媒体正面报道。

序号	工作内容	节点计划	完成时间	责任领导	责任单位 (责任单位第一位为牵头单位)	进展情况
120		(2) 分解下达全区粮食生产任务到各镇。	2025年4月10日	吕文光	区农业农村和水利局 荷塘镇 棠下镇 杜阮镇	【已完成】已印发《关于印发2025年江门市蓬江区粮食和油料生产目标的通知》将2025年粮食和油料生产目标分解至各镇。
		(3) 完成全区早稻播种工作。	2025年4月30日			【已完成】已完成早稻播种面积1930亩，全面完成市下达蓬江区早稻播种任务。
		(4) 完成全区夏粮收割。	2025年8月30日			【已完成】已全面完成夏粮收获工作，全区粮食累计收获产量1376.2吨，占全年粮食产量任务55.04%。
		(5) 分解下达全区冬种计划到各镇。	2025年11月10日			【已完成】已印发《关于做好蓬江区2025年冬种生产工作的通知》，将2025年全区冬种生产计划分解下达至各镇。
151	完成第三次全国土壤普查，全面加强污染源头预防和风险管控。	(1) 推进农用地分类管理，受污染耕地安全利用率达到93%，受污染耕地措施到位率达100%。	2025年12月10日	吕文光	区农业农村和水利局 各镇（街）	【已完成】1.联合江门市生态环境局蓬江分局印发《江门市蓬江区2025年度受污染耕地安全利用工作方案》，将2025年受污染耕地安全利用工作任务分解至各相关镇（街）。2.组织各镇（街）开展2025年受污染耕地现状排查工作。已全面完成1934亩受污染耕地现状排查工作。3.组织开展安全利用类耕地的措施落实，完成1934.91亩安全利用类耕地的措施落实，区域内受污染耕地措施到位率100%，受污染耕地安全利用率达到93%。
		(4) 配合市开展第三次全国土壤普查项内业测试化验省级验收，开展土壤普查成果编制，形成数据、图件、文字报告等成果资料。	2025年12月10日			【已完成】完成第三次全国土壤普查项内业测试化验省级验收整改工作，已通过省级土壤普查耕地质量等级评价验收工作，已完成三普数据库上报工作，完成县级土壤普查成果编制工作，形成《蓬江区三普成果总体报告》。

序号	工作内容	节点计划	完成时间	责任领导	责任单位 (责任单位第一位为牵头单位)	进展情况
152	推进省、市“社村”合作试点工作，探索新型农村集体经济多样化实现途径，千方百计拓宽农民增收渠道。	(1) 深入调研全区农村财务统管情况，启动农村财务统管和“一级核算”试点工作，完成集体“三资”年度清产核资。	2025年3月30日	吕文光	区农业农村和水利局 区委组织部 区委社会工作部 区自然资源局 各镇（街）	【已完成】 1. 到各镇开展调查研究，分析农村基层管理架构、资源分配等情况，听取基层意见，为推行农村财务统管和探索“一级核算”改革试点工作打好基础。 2. 已完成集体“三资”年度清产核资。据统计，到2024年底农村集体资产总额为120.36亿元，其中流动资产72.95亿元、长期资产10.49亿元、固定资产35.58亿元、其他资产1.34亿元。各村、居（经联社）集体资产已按照资产类别登记入账，清产核资数据已全部录入广东省农村集体“三资”管理服务平台一清产核资模块。
		(2) 全面推行农村财务统管，推动1个“一级核算”改革试点。完成全区586个集体经济上半年的农村财务数据对接。	2025年7月30日			【已完成】 1. 2025年以来，我区集体经济组织农村财务数据均能按时对接省平台，月度结算完成速度走在全市前列。通过对接，实现省、市主管部门通过网络实时监管农村集体经济组织的财务数据、资产资源状况以及合同管理等情况。目前已落实“村组账镇代管”，委托第三方统一记账。 2. 拟推荐棠下镇弓田村作为我区“一级核算”改革试点村。
		(3) 巩固我区新型农村集体经济示范村发展成果；全区基本实现农村财务统管，“一级核算”试点改革取得阶段性成效。	2025年12月10日			【已完成】 1. 制定印发《关于加强全区农村集体财务及资产资源交易管理的通知》，进一步强化农村集体财务管理。目前全区已落实“村组账镇代管”，委托第三方统一记账，全区已实现农村集体财务统管。 2. 根据区工作要求，指导各镇（街）各拟定1个“一级核算”改革试点村（居），目前已完成工作方案起草并报区委巡察办，按照市农业农村局要求，待村级完成换届后有序铺开“一级核算”改革工作。
153	加强农产品质量监测体系建设，严守“从田间到舌尖”安全关。	蓬江区农检机构完成实验室“双认证”工作。完成农产品1066批次的定量检测任务。	2025年12月10日	吕文光	区农业农村和水利局	【已完成】 1. 区级农产品质量安全检测实验室装修已完工并通过验收。已完成仪器设备使用培训和仪器设备校准工作。完成农产品质量安全检测实验室体系文件编制和农药残留检测方法验证工作，完成农产品质量安全检测实验室体系文件复核和管理评审工作。区实验室“双认证”已顺利通过省考核。 2. 完成农产品定量检测1090批次，完成进度103.1%。
156	高质量发展“中央厨房”、预制菜等食品产业。	持续推进蓬江区省级预制菜产业园建设，推动预制菜产业高质量发展。	2025年12月10日	吕文光	区农业农村和水利局 各镇（街）	【已完成】 推动预制菜产业高速发展。目前北园区基础建设已完成，引进的颤腾正大预制菜冷链运营结算中心项目和第一产业集团项目已建成运营。南园区西南地块土方工程已基本完成，2025年园区配套道路“五洞牛墟街”道路（规划十路）进出江门大道段、规划七路下穿江门大道和进出江门大道辅道工程已完工。组织跃海食品申报2025年广东省水产品初加工和冷藏保鲜设施设备建设项目入库，打造水产品智能化加工基地。